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Gemeinde Lüdersdorf
Der Bürgermeister
über Amt Schönberger Land

Niederschrift
38. Sitzung der Gemeindevertretung Lüdersdorf

Sitzungstermin: Dienstag, 26.02.2019
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:05 Uhr
Ort, Raum: im Musikraum Grundschule Herrnburg

Anwesend
Mitglieder
Herr Prof. Dr. Erhard Huzel  
Herr Frank Arnold  
Herr Uwe Harder  
Frau Anett Frank  
Frau Magitta Koppe  
Herr Dirk Naujok  
Frau Sigrid Sandmann  
Herr Martin Schäfer  
Herr Hans-Peter Schulz  
Frau Kordula Stritz  
Herr Bernhard Strutz  
Herr Volker Thiel  
Frau Petra Zacharias  
Herr Volker Schuhr  
Weiterhin anwesend
2 Einwohner  
5 Kameraden der FFW  
Herr Mekelburg, stellv. GemWF  
Herr Schinke, Gemeindewehrführer  
Herr Schuhr als Protokollführer  
Abwesend
Mitglieder
Herr Olaf Abel Entschuldigt
Herr Karl Borrmann Entschuldigt
Herr Sven Hermes Entschuldigt
Herr Helgo Parton Entschuldigt

Tagesordnung:
Öffentlicher Teil
Beginn: 19:00
Ende: 20:01
1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit
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2 Einwohnerfragestunde
3 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge zur Tagesordnung
4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 29.01.2019
5 Bericht des Bürgermeisters
6 Bekanntgabe der Beschlüsse des nichtöffentlichen Sitzungsteils vom 29.01.2019
7 Zustimmung zur Wahl des Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Boitin-

Resdorf/Neuleben und Ernennung zum Ehrenbeamten
Vorlage: VO/3/0300/2019

8 Feststellung des Jahresabschlusses der Gemeinde Lüdersdorf für das Jahr 2016 
und Entlastung des Bürgermeisters
Vorlage: VO/2/0415/2018

9 Feststellung des Jahresabschlusses des städtebaulichen Sondervermögens 
"Herrnburg Nord" der Gemeinde Lüdersdorf für das Jahr 2016 und Entlastung des 
Bürgermeisters
Vorlage: VO/2/0416/2018

10 Sachstandsbericht zum Stand der Haushaltsberatung 2019
11 Dringlichkeitsbeschluss FAG 2020 - Die einmalige und gemeinsame Chance von 

Land und Kommunen zur Stärkung der kommunalen Selbstverwaltung nutzen!
Vorlage: VO/5/0012/2019

12 Antrag der SPD-Fraktion zur Ergänzung der Tagesordnung der 38. GV-Sitzung - 
Besetzung der Fachausschüsse
Vorlage: VO/7/0132/2019

13 Informationen und Anfragen
13.1 Streckenanbindung Fehmarn-Belt-Querung
13.2 Regionales Raumentwicklungsprogramm - Windkraft
13.3 Gehwege in der Gemeinde
13.4 Mängel an der Sporthalle Wahrsow

Protokoll:
Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit

Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit der 
Gemeindevertretung fest.

zu 2 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

zu 3 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge zur 
Tagesordnung

Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel bittet darum, den mit nachgereichter Vorlage 
eingereichten Antrag der SPD-Fraktion in die Tagesordnung aufzunehmen und unter TOP 12 
zu behandeln.

Beschluss
Die Gemeindevertretung beschließt die Aufnahme des SPD-Antrags unter TOP 12.
Abstimmungsergebnis
einstimmig mit
13 Ja-Stimmen
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Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die erweiterte Tagesordnung.
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig mit
13 Ja-Stimmen

zu 4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 29.01.2019

Frau Gemeindevertreterin Frank teilt mit, dass es Ihr beim TOP 11.7 nicht um den Zustand 
des Gehweges, sondern um die Straßenbeleuchtung ging.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung bestätigt die Niederschrift über die Sitzung vom 29.01.2019 mit der 
vorstehenden Änderung.
Abstimmungsergebnis: 
12 Ja-Stimmen
 - Gegenstimmen
 1 Enthaltung

zu 5 Bericht des Bürgermeisters

Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel berichtet über den Zeitraum vom 29.01.2019 bis zum 
heutigen Tag:
 Am 31.01. nahm Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel an einem Abstimmungsgespräch mit 

dem Zweckverband Grevesmühlen und Vertretern der Amtsverwaltung teil.
 Am 01.02. fand die Jahreshauptversammlung der Ortswehr Boitin-Resdorf mit der Wahl 

des Ortswehrführers und mit Beförderungen statt. Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel hielt 
das Grußwort.

 Am 02.02. wurde im Rahmen der Bauausschusssitzung über die Möglichkeiten der 
Photovoltaik in der Gemeinde gesprochen.

 Am 09.02. überbrachte Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel die Grußworte bei der 
Jahreshauptversammlung der Ortswehr Palingen.

 Am 15.02. führte Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel verschiedene Besprechungen in der 
Amtsverwaltung zu Planungsvorhaben der Gemeinde.

 Am 16.02. fand die Jahreshauptversammlung der Ortswehr Lüdersdorf statt. Auch bei 
dieser Veranstaltung sprach Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel zu den anwesenden 
Kameraden.

 Am 23.02. wurde bei der Jahreshauptversammlung der Gemeindewehr der Kamerad 
Thomas Ewald-Nifkiffa zum neuen Gemeindewehrführer gewählt. Herr Bürgermeister 
Prof. Dr. Huzel nahm an der Versammlung teil und hielt das Grußwort.

 Am 25.02. fand in der Amtsverwaltung ein Gespräch mit allen Beteiligten am Hort-Neubau 
statt. Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel traf dort die Vertreter des beauftragten 
Architekturbüros Herrn Petersen und Herrn Knape, der die Bauleitung übernehmen wird. 
Von der Amtsverwaltung nahmen die Fachbereichsleiterin IV, Frau Kopp, Herr Kappel, 
Ingenieur des Amtes, Frau Langer, Sachbearbeiterin für Fördermittel, Herr Warobiow, 
Vergabestelle teil.

 Im Ausblick auf kommende Termine gibt Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel bekannt:
o Am 28.02. Besprechung zur Gewerbegebietserweiterung mit dem Landkreis, dem 

Amt und der LGE
o Ebenfalls am 28.02. Besprechung mit dem DRK wegen Kita-Angebotserweiterung 

(Krippenplätze)
o Am 09.03. Wahlversammlung der Ortswehr Herrnburg für die Wahl des stv. OWF. 
o Am 27.03. Frühlingsfest des Seniorenclub Lüdersdorf.
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zu 6 Bekanntgabe der Beschlüsse des nichtöffentlichen Sitzungsteils vom 
29.01.2019

Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel gibt die Beschlüsse bekannt.

zu 7 Zustimmung zur Wahl des Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr 
Boitin-Resdorf/Neuleben und Ernennung zum Ehrenbeamten
Vorlage: VO/3/0300/2019

Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Lüdersdorf stimmt der Wahl des Herrn Roy 
Hentschel zum Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Neuleben zu. Für die Dauer der 
Wahlperiode (6 Jahren) wird Herr Roy Hentschel zum Ehrenbeamten ernannt und erhält den 
Dienstgrad Brandmeister.
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig mit
13 Ja-Stimmen

Zur Ernennung des Ortswehrführers bittet Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel die 
Anwesenden sich zu erheben. Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel ernennt Herrn Roy 
Hentschel zum Ortwehrführer unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis und verleiht 
ihm den Dienstgrad Brandmeister. Im Anschluss an die Ernennung spricht Herr Hentschel 
den Diensteid.

zu 8 Feststellung des Jahresabschlusses der Gemeinde Lüdersdorf für 
das Jahr 2016 und Entlastung des Bürgermeisters
Vorlage: VO/2/0415/2018

Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel übergibt die Leitung der Sitzung an den 1. stv. 
Bürgermeister Herrn Arnold und rückt vom Beratungstisch ab. Er nimmt nicht an der 
Abstimmung teil.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Lüdersdorf beschließt die Feststellung des geprüften 
Jahresabschlusses der Gemeinde Lüdersdorf zum 31. Dezember 2016 i. d. F. vom 
15.11.2018. Für die Haushaltsüberschreitungen in Höhe von 102.510,11 € wird die 
Notwendigkeit anerkannt. Die Gemeindevertretung beschließt die Entlastung des 
Bürgermeisters für das Jahr 2016. 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig mit
12 Ja-Stimmen

zu 9 Feststellung des Jahresabschlusses des städtebaulichen 
Sondervermögens "Herrnburg Nord" der Gemeinde Lüdersdorf für 
das Jahr 2016 und Entlastung des Bürgermeisters
Vorlage: VO/2/0416/2018

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Lüdersdorf beschließt die Feststellung des geprüften 
Jahresabschlusses des städtebaulichen Sondervermögens „Herrnburg Nord“ der Gemeinde 
Lüdersdorf zum 31. Dezember 2016. Die Gemeindevertretung beschließt die Entlastung des 
Bürgermeisters für das Jahr 2016.
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmig mit
12 Ja-Stimmen

Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel übernimmt wieder die Leitung der Sitzung.

zu 10 Sachstandsbericht zum Stand der Haushaltsberatung 2019

Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel übergibt das Wort an den Vorsitzenden des 
Finanzausschusses Herrn Gemeindevertreter Thiel und bittet ihn um einen kurzen 
Sachstandsbericht. 
Herr Thiel berichtet, dass der Finanzausschuss sich bisher einmal mit dem Entwurf des 
Haushalts beschäftigt hat. Er teilt mit, dass der Jahresabschluss 2017 zwingende 
Voraussetzung für die Genehmigung des Haushalts 2019 ist, dieser aber noch nicht vorliegt. 
Insofern ist kein Zeitdruck vorhanden. Die Handlungsfähigkeit der Gemeinde ist trotzdem 
gegeben.

zu 11 Dringlichkeitsbeschluss FAG 2020 - Die einmalige und gemeinsame 
Chance von Land und Kommunen zur Stärkung der kommunalen 
Selbstverwaltung nutzen!
Vorlage: VO/5/0012/2019

Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel erläutert den Sachverhalt.

Beschluss:
1. Die Gemeindevertretung Lüdersdorf stellt fest, dass die Kommunen in Mecklenburg-

Vorpommern, um ihre Aufgaben wirksam erfüllen zu können, eine angemessene und 
aufgabengerechte Finanzausstattung benötigen. Dabei muss der rechtlich geforderte 
Haushaltsausgleich genauso möglich sein, wie die Wahrnehmung freiwilliger Aufgaben 
und Investitionen einschließlich Erhaltung der Infrastruktur.

2. Die Gemeindevertretung Lüdersdorf erwartet vom Landtag die Einführung einer dauerhaft 
zu gewährenden Infrastrukturpauschale in Höhe von 166 Euro pro Einwohner, um die 
klaffende Lücke zum Durchschnitt aller Flächenländer im Bundesgebiet zumindest ab 
2020 zu schließen. 

3. Weiterhin erachtet es die Gemeindevertretung Lüdersdorf als Selbstverständlichkeit, dass 
die vom Land bereits übertragenen und auch in Zukunft neu übertragenen Aufgaben 
vollständig aus Landesmitteln ausfinanziert werden (Konnexität).

4. Die Gemeindevertretung Lüdersdorf unterstützt deshalb die Forderung gegenüber dem 
Landtag Mecklenburg-Vorpommerns aus dem beigefügten Papier der beiden 
kommunalen Spitzenverbände - Städte- und Gemeindetag sowie Landkreistag 
Mecklenburg-Vorpommern.

5. Die Gemeindevertretung Lüdersdorf fordert die vollständige Umsetzung des Papiers und 
bekräftigt dies mit Unterschrift auf der beigefügten Liste durch ihre Mitglieder. Der Landtag 
sollte mit einer Entschließung zu den Grundsätzen aus diesem Papier Verlässlichkeit und 
Klarheit schaffen. Dazu fordern wir die Abgeordneten des Landtages als die gewählten 
Vertreter der Menschen in unseren Städten, Gemeinden und Landkreisen ausdrücklich 
auf. Damit legen die Abgeordneten die Basis für eine gute Zukunft im Land, die ihre 
Wurzel in den Kommunen hat. 

6. Die beigefügte Unterschriftenliste wird zusammen mit dem Beschluss der 
Landtagspräsidentin und in Kopie der Ministerpräsidentin übersandt werden.
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmig mit
13 Ja-Stimmen

Im Anschluss an die Beschlussfassung wird die Unterschriftenliste in Umlauf gegeben.

zu 12 Antrag der SPD-Fraktion zur Ergänzung der Tagesordnung der 38. 
GV-Sitzung - Besetzung der Fachausschüsse
Vorlage: VO/7/0132/2019

Der Fraktionsvorsitzende der antragstellenden Fraktion, Herr Gemeindevertreter Schulz, 
bringt den Antrag ein und erläutert den Sachverhalt.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Lüdersdorf stimmt der Neubesetzung im Finanzausschuss sowie im 
Hauptausschuss gemäß dem Antrag der SPD-Fraktion wie folgt zu:
für den Finanzausschuss: der Gemeindevertreter Martin Schäfer, Vertretung: Hans-Peter 
Schulz
für den Hauptausschuss der Gemeindevertreter Martin Schäfer, Vertretung: Anett Frank
für die Vertretung im Amtsausschuss: der Gemeindevertreter Martin Schäfer.
Abstimmungsergebnis: 
12 Ja-Stimmen
 - Gegenstimmen
 1 Enthaltung

zu 13 Informationen und Anfragen

Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel gibt die Termine der nächsten Sitzungen bekannt:
05.03. Bauausschuss
07.03. Sozialausschuss
12.03. Finanzausschuss
26.03. Gemeindevertretung

Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel berichtet, dass zum B-Plan 19 „Wohngebiet an der 
Schule“ die Abwägung erwartet wird.

zu 13.1 Streckenanbindung Fehmarn-Belt-Querung

Frau Gemeindevertreterin Zacharias fragt nach dem Sachstand der Ertüchtigung der 
Bahntrasse im Zuge der Fehmarn-Belt-Querung. Sie habe auf der Homepage der Bahn 
gelesen, dass der Baubeginn bereits terminiert sei und die Strecke - auch durch die 
Gemeinde Lüdersdorf - zweigleisig ausgebaut und elektrifiziert werden soll.
Herrn Bürgermeister Prof. Dr. Huzel liegen dazu keine neuen Informationen vor. Er bittet die 
Amtsverwaltung, den Sachverhalt zu recherchieren und in der Anlage zum Protokoll eine 
Information beizufügen.
Dazu sprechen die Gemeindevertreter Strutz und Schulz.

zu 13.2 Regionales Raumentwicklungsprogramm - Windkraft

Frau Gemeindevertreterin Zacharias fragt nach der zweiten Stufe des Beteiligungsverfahrens 
bezüglich der Eignungsräume für Windkraft. 
Dazu teilt Herr Bürgermeister Prof. Dr. Huzel mit, dass die Gemeinde Lüdersdorf aufgrund 
der Stellungnahmen im 1. Beteiligungsverfahren nicht mehr Gegenstand der Planung ist.
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zu 13.3 Gehwege in der Gemeinde

Herr Gemeindevertreter Naujok kommt noch einmal auf den TOP 4 zurück. Dort wurde 
irrtümlich der Gehweg in der Bahnhofstraße bemängelt. Tatsächlich ist dieser Gehweg in 
keinem guten Zustand. Nach seiner Auffassung ist auch der Gehweg in der Mühlenstraße in 
schlechtem Zustand. Er weist auf die Verkehrssicherungspflicht hin.
Herr Gemeindevertreter Strutz möchte auch den Gehweg von Wahrsow Richtung Lockwisch 
aufgenommen haben. Auch hier ist der Gehwegbelag nach den Erdarbeiten sehr schlecht 
verlegt worden.

zu 13.4 Mängel an der Sporthalle Wahrsow

Herr Gemeindevertreter Strutz teilt mit, dass es offensichtlich Mängel in der Abdichtung der 
Nassbereiche gibt. Er hat festgestellt, dass von außen bereits Salpeterausblühungen 
vorhanden sind. Dies habe er bereits verschiedentlich an anderer Stelle bemängelt.

________________________ ____________________
Prof. Dr. Huzel Schuhr 
Bürgermeister Protokollführung


